

比似槐堂孰深浅

刘绍义

这次回老家与弟弟一起去看老宅,弟弟说,他想把房前屋后的那几棵老槐树砍掉,栽几棵刺槐树。原因很简单,老槐树是本槐,长得慢,成材慢;刺槐虽然木质松脆,但长得快,容易成材。我制止了弟弟,说他目光短浅,“前人栽树,后人乘凉”,不能只看到我们能不能用到这些槐树,如今已经成人拳头粗的槐树,没有十年八载是难以长这么大的。

槐树是种长寿树,所谓“千年松,万年柏,顶不上老槐歇一歇”是也。一棵老槐树,歇上一歇,就是百儿八十年,槐树的寿命可谓长矣。但由于其生长缓慢,被急功近利的现代人砍伐殆尽,老槐树已经越来越少了。我住的小城原来有一条路,两边全是槐树,如今早被新的时髦的树种所代替。我在书中看到的最老的槐树就是《中山公园二十五周年纪念册》里那棵“古槐”了,“当系四五百年前所遗之物”。

槐树自古就被人们喻为吉木,它也是最能进得上阳宅的长寿木,著名画家、金石家陈师曾就号“槐堂”,那是他早年住在北京新华街张棣生院子里,有一棵大槐树的缘故,从此不但爱上了槐树,并以此为号。后来他搬到西城根裤子胡同的新房子,依然爱槐不辍,门前仍是绿树成荫,于是写了一首诗,其中有这样两句:“门前几树绿成荫,比似槐堂孰浅深。”

爱槐的文人中,俞平伯先生也算上一位,不但他的故居老君堂有古槐书屋,就连他的作品也多以古槐名之,什么《古槐书屋词》啦,什么《古槐梦遇》啦,什么《古槐梦寻》啦,等等。可笑的是,这个爱槐如命的老夫子,院子里其实并无槐树,如果按知堂在《古槐梦遇序》里写的,他院里其实是一棵榆树。“平伯说,在他书房前有一棵大槐树,故称古槐书屋。有一天我走去看他,坐南窗下而共阴凉,窗外有一棵大树,其大几

可蔽牛,其古准此。及我走院子里一看,则似是大榆树也”。

至于古人关于槐树的传说,更是比比皆是,数不胜数了。《左传》上记载的晋灵公不理朝政,宣子因劝告而引火烧身。当晋灵公派去的刺客鉏麇发现宣子是一个好官时,就撞到槐树上自杀了。还有就是大家都知道的唐代东平淳于棼梦见在“大槐安国”做驸马的故事。宋代也有关于槐树的故事,说王旦的父亲王祐曾在自家的院子里栽了三棵槐树,并坚信“我的后代一定有做三公的,种上这三棵槐树作个标志”。后来真的应验,王旦在宋真宗时作了公相。苏东坡还专为此事写了一篇《三槐堂铭》。

翻开历史看看,从周朝到宋朝一千三四百年间,槐树都和官吏有着密切的关系。不单单是姓王的人家以“三槐”名堂,不姓王的不少文人学士也多以“槐”字名

堂。宋代都城学士院第三层厅,因院子里有一棵古槐,故称“槐厅”,据说只要在这个厅呆过的学士都入了相,以致不少学士抢着在那里居住,以期有个好前程。其实,早在唐代以前,就有“槐花黄,举子忙”的谚语了,很多地方的“槐里”、“槐市”、“槐衙”之说,就是这个原因。

因此,任何一个树种,都不能因为我们的爱憎而随便砍伐。还拿槐树来说吧,它除了堪与松柏等树种一样长寿外,还有一定的观赏价值,它永远年轻的“老树不知岁时”之德,让无数文人竞折腰。钱锺石二百多年前歌颂的古槐,人们二百多年后去看时,还是他诗中所描写的那个样子。不仅如此,槐花还是天然的黄色染料,槐叶是李时珍《本草纲目》里的中药。凡此种种,我们不能为了眼前的利益而让一些树种慢慢减少甚至绝迹,那样我们不但有愧于前人,更有愧于来者了。



草原日出

佳作欣赏:

每当看到美丽的彩霞总有一种感动。作为摄影者,能拍到千姿百态的彩霞也是其乐无穷的美事儿,看到《草原日出》这幅作品时就是这样的感觉。这幅作品拍摄于河北坝上草原,弯弯的小河作为画面的前景,平静的河水映出天空中的彩霞,与画面中部的彩霞相映成趣。整个画面由于采用了手动白平衡,呈现出的是暖色调,使本已

非常漂亮的彩霞又增添了许多妩媚。拍过日出和彩霞的影友都知道,尽管每天都有日出日落,但它们呈现出来的景色绝不会一样。这也是成为广大影友最热衷拍摄题材的主要原因之一吧。拍好彩霞,要根据拍摄现场,决定使用什么样的摄影器材。构图上也要注意,不要单单去拍摄彩霞,最好要有合适的前景,融入你的创意,这样作品才能更有韵味。朝霞或者晚霞的变幻是无常而且迅速的,但是也有一些差别,相对来说,日出的速度会比日落快,所以拍摄日落时的彩霞更从容一些。因为日落前,太阳光开始减弱,周边天空或者云彩开始出现红色或者黄色的晚霞,而且变化的速度要比日出慢一些,此时比较适合拍摄。拍摄彩霞时曝光量较难掌握,这是因为光线变化较快。有经验的摄影师会选择太阳旁边的天空亮度作为曝光依据,测光以天空为主要对象。曝光量控制在曝光不足半档至一档。

摄影:岳星 点评:晓明

漫画长廊



另有隐情

张志刚



爱玛裕家居购物广场
AMAYU HOME SHOPPING CENTER

置家、装修不用急

爱玛裕一站全办齐



打造京西综合商业航母

咨询热线: 88785688 88785578

地址: 石景山区双峪路35号(阜石路西尽头双峪环岛东300米路北) 乘车路线: 370、929、931、981、992、运通101、快速公交4路侯庄子站。